

Súd: Okresný súd Košice I  
Spisová značka: 11P/79/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7120209207  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 08. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Denisa Novotná Mlinárčiková  
ECLI: ECLI:SK:OSKE1:2020:7120209207.1

## Uznesenie

Okresný súd Košice I v právnej veci maloletého dieťaťa I. A., nar. X.XX.XXXX, zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, soc. vecí a rodiny Košice, dieťa rodičov: matka M. A., nar. X.X.XXXX, bytom záhradkárská oblasť O. A., G. a otec neuvedený, o návrhu navrhovateľov S. G., nar. XX.XX.XXXX a M. G., nar. X.XX.XXXX, obaja bytom A. XXX/XX, Z., o návrhu navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia takto

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e Centru pre deti a rodiny Sečovce, Štúrova 535/2, Sečovce o d o v  
z d a ť maloleté dieťa I. A., nar. X.XX.XXXX do starostlivosti manželov: S. G., nar. XX.XX.XXXX a M.  
G., nar. X.XX.XXXX, obaja bytom A.Á. XXX/XX, Z..

### o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia návrhom zo dňa 17.8.2020 sa domáhali nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by im bol dočasne zverený mal. I. A., nar. X.XX.XXXX. Súčasne vo veci samej sa domáhajú zverenia maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti manželov S. G., nar. XX.XX.XXXX a M. G., nar. X.XX.XXXX. Matku zaviazat' prispievať na výživu maloletého dieťaťa sumou podľa zváženia súdu na účet Úradu práce, soc. vecí a rodiny Košice.

2. Konanie je vedené na Okresnom súde Košice I pod sp. zn. 11P/79/2020.

3. Navrhovatelia uviedli, že manželstvo uzavreli dňa XX.X.XXXX. Za manželstva pochádzajú tri maloleté deti R., nar. XX.XX.XXXX, S., nar. X.X.XXXX a M., nar. XX.X.XXXX. Nakoľko obaja túžia po veľkej rodine, po vzájomnej dohode sa rozhodli rozšíriť svoju rodinu a pomoc opustenému dieťaťu.

4. Po zrelej úvahe požiadali o pomoc Úrad práce, soc. vecí a rodiny Košice. Prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť absolvovali na Referáte poradensko-psychologických služieb Úradu práce, soc. vecí a rodiny Košice v termíne od 28.5.2019 do 16.10.2019. Svoju schopnosť stať sa náhradnými rodičmi preukázali príslušnými dokladmi, do zoznamu žiadateľov vhodných stať sa pestúnmi alebo osvojiteľmi boli zapísaní dňom 4.11.2011. Rozhodnutie o zapísaní do zoznamu žiadateľov nadobudlo právoplatnosť dňa 6.12.2019.

5. V rámci sprostredkovania NRS sa rozhodli skontaktovať s mal. I. A. toho času v Centre pre deti a rodiny Sečovce. Uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 11P/4/2019 bol neodkladným opatrením maloletý odovzdaný do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sečovce. Následne rozsudkom Okresného súdu Košice I bola mal. I. nariadená ústavná starostlivosť. Maloletý je od 1.4.2019 umiestnený v profesionálnej náhradnej rodine. Mal. I. je zapísaný v prehľade detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť a to vo forme zverenia dieťaťa do pestúnskej starostlivosti od 6.5.2020. Na základe súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu s mal. I. pred samotným stretnutím s maloletým boli dňa 21.5.2020 informovaní o rodinnej anamnéze, zdravotnom stave, psychickom, fyzickom a sociálnom vývine dieťaťa. Od 12.6.2020 do 10.7.2020 sa uskutočnili 5 interakčných stretnutí, ktoré prebiehali nielen

v priestoroch centra, ale aj mimo neho a rovnako aj v domácom prostredí. Od 17.7.2020 do 20.7.2020 sa uskutočnil krátkodobý pobyt maloletého v ich domácnosti. Od 24.7.2020 prebieha dlhodobý pobyt maloletého. Maloletý I. v domácom prostredí reagoval veľmi dobre, pobyt zvládol bez problémov, došlo k vytvoreniu blízkeho vzťahu medzi I. a nimi ako aj medzi biologickými deťmi. Na základe tohto osobného kontaktu sa rozhodli o neho s plnou vážnosťou uchádzať a žiadajú o jeho zverenie do opatery.

6. Spolu s maloletými deťmi obývajú rodinný dom s podkrovím. Rodinný dom je pristavený k rodinnému domu navrhovateľkinej mamy R. G.. Má samostatné vchody a samostatné domácnosti. Rodinný dom pozostáva zo spálne manželov, z troch detských izieb, obývačky, kuchyne a príslušenstva na prízemí. Detské izby sa nachádzajú v podkroví. Maloleté dievčatá majú samostatnú izbu, samostatnú izbu užíva mal. M. a I. spí v postieľke s navrhovateľmi. Mal. I. je v ich celodennej starostlivosti, je plienkovaný, čo sa týka stravy nemá problém. V noci spí pokojne, je zdravý. Pozná celú širšiu rodinu. V ich bezprostrednej blízkosti žije stará matka maloletých detí, ktorá má tiež v pestúnskej starostlivosti mal. A. O.. Brat navrhovateľky má v pestúnskej starostlivosti mal. D. B.Ž..

7. Navrhovateľka je nezamestnaná, poberá prídavok na deti vo výške 90 Eur mesačne. Navrhovateľ je zamestnaný v spoločnosti Marelli PWT Kechnec Slovakia s.r.o. s čistým priemerným príjmom v sume okolo 850 Eur mesačne. Toho času je práceneschopný z dôvodu vysokej hladiny cukru v krvi a z dôvodu vysokého krvného tlaku ide na lekársku kontrolu. Po nastavení liečby je to v poriadku. Ako výdavky uviedli voľu, elektrinu v sume 50 Eur mesačne, pôžičky v sume 450 Eur mesačne, TV 16 Eur mesačne, bežné výdavky na stravu, hygienické potreby, ošatenie, obuv a pod.. Širšia rodina ich v zámere prevziať maloletého do starostlivosti podporuje. Mal. I. ich oslovuje mama a oco. Mal. I. je viac naviazaný na navrhovateľa, ktorý je teraz doma a venuje sa mu.

8. Matka o mal. I. nejaví žiadny záujem. Maloletého nekontaktovala.

9. Nakoľko interakcie boli psychologičkou zariadenia zhodnotené kladne, mal. I. si k nim vytvoril blízky vzťah a je pripravený na prechod do novej rodiny ako i vzhľadom na skutočnosť, že psychologička odporučila odchod do náhradnej rodiny. Podali návrh na nariadenie neodkladného opatrenia.

10. Navrhovatelia predložili súdu rodný list maloletého dieťaťa, z ktorého vyplýva, že sa narodil dňa 9.11.2017. Otec v rodnom liste neuvedený, matka M. A., nar. X.X.XXXX.

11. Navrhovatelia v ďalšom priložili opis mzdového listu zamestnávateľa, z ktorého vyplýva, že príjem navrhovateľa je vo výške 503,51 Eur netto, navrhovateľka poberá prídavky na deti ako i pomoc v hmotnej núdzi.

12. Z pripojeného rozhodnutia Úradu práce, soc. vecí a rodiny Košice zo dňa 4.11.2011 bolo zistené, že navrhovatelia boli zapísaní dňom 4.11.2019 do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom.

13. Súčasne bolo pripojené odporúčenie k realizácii postupov smerujúcich k zvereniu dieťaťa do pestúnskej starostlivosti zo dňa 12.8.2020, súhlas o nadviazanie osobného vzťahu s maloletým dieťaťom zo dňa 21.5.2020.

14. Navrhovatelia pripojili sobášny list ako i výpis LV č. XXXX o vlastníctve nehnuteľnosti.

15. Z pripojeného výpisu z Registra trestov bolo zistené, že navrhovatelia nemajú záznam v registri trestov GPSR.

16. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

17. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

18. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

19. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/160/20160701>> CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

20. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

21. Podľa § 334 CSP, súd na návrh neodkladné opatrenie zruší, ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

22. Podľa § 363 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

23. Podľa § 337 ods. 3 CSP, súd aj bez návrhu uznesenie o neodkladnom opatrení zruší rozhodnutím, ktorým návrhu na začatie konania vo veci samej vyhovel.

24. Podľa čl. 1 základných princípov zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej iba CMP), súd postupuje v konaní v súlade s ochranou verejného záujmu a práv zaručených zákonom a prihliada na dobré mravy. Oprávnenia niekoho iného ako účastníka konania vyplývajúce zo zabezpečenia ochrany verejného záujmu upraví zákon.

25. Podľa ust. § 367 ods. 1,2,3,4 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

26. Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva, za akých podmienok môže súd nariadiť neodkladné opatrenie, pričom zo samotného názvu vyplýva, že takéto opatrenie súdu je nevyhnutné nariadiť, že jeho nariadenie neznesie odklad, a účel neodkladného opatrenia nie je možné dosiahnuť iným spôsobom. Neodkladné opatrenie je inštitútom procesného práva, ktoré môže súd použiť, ak je potrebný nevyhnutný zásah súdu. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti je prioritný záujem dieťaťa. Nevyhnutným predpokladom pre vyhovieť návrhu na vydanie neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby takejto úpravy pomerov účastníkov konania. Posúdenie, či a kedy je takáto potreba daná, je ponechaná na úvahu súdu, pričom je potrebné starostlivo skúmať všetky dôsledky, ktoré by mohli nastať pre účastníka nariadením neodkladného opatrenia.

27. Takéto rozhodnutie považuje súd predovšetkým za rozhodnutie v záujme maloletých detí, aby nebol ohrozený ich ďalší psychický a fyzický vývoj. Súd zdôrazňuje, že v konaniach o nariadenie neodkladného opatrenia má dokazovanie fakticky povahu osvedčenia, to znamená, že súd na základe dostupných dôkazných prostriedkov zisťuje najvýznamnejšie relevantné skutočnosti, pričom nemusí dodržiavať formalizovaný postup štandardného procesného dokazovania. Osvedčené skutočnosti následne spĺňajú atribút pravdepodobnosti a súd z nich pri rozhodovaní vychádza. Dosiahnutie náležitej miery pravdepodobnosti rozhodujúcich skutočností z hľadiska procesného a hmotného práva, legitimizuje vyhovujúci výrok, to znamená nariadenie neodkladného opatrenia. V danom prípade súd vychádzajúc z obsahu návrhu a pripojených listinných dôkazov dospel k záveru, že sú splnené podmienky pre nariadenie neodkladného opatrenia a maloleté dieťa odovzdal do starostlivosti manželov G.. Súd prihliadol na skutočnosť, že maloleté dieťa je od 6.5.2020 v prehlade detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť, formou pestúnskej starostlivosti. Navrhovatelia maloleté

dieťa navštívili v centre a po niekoľkých interakciách maloletý reagoval pozitívne. Navrhovatelia na základe týchto skutočností požiadali o nariadenie neodkladného opatrenia nakoľko prejavili záujem o maloleté dieťa. Z uvedeného dôvodu je zverenie maloletého dieťaťa predbežne do starostlivosti navrhovateľov v záujme dieťaťa.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice I v troch písomných vyhotoveniach.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.